

От Красной Гвардии к Красной Армии

В. ЦЫБУЛЬСКИЙ

(Продолжение. Нач. в № 21, 22)

Рабочий завода Степан Черемисин — командир сестрорецкой дружины, влившейся в состав Новодеревенского революционного отряда 1-го Петроградского боевого батальона, который сражался против польских легионеров и белогвардейцев в районе Рогачева, подтверждая получение денег от заводского комитета для выдачи красногвардейцам, телеграфировал из Могилева 13 января 1918 г.: «250 товарищей под станцией Быхов большим отрядом, остальные командированы».

Рабочие Куликов, К. С. Киршанский, Алтунов, Грядинский и другие красногвардейцы ору-

жейного завода по заданию советского командования были направлены на Украину.

В самоотверженности и боевой готовности сражаться за власть Советов оружейникам не уступали работницы-сестроречанки. Созданный ими 16 августа 1917 года санитарный отряд, по предложению председателя штаба Сестрорецкой рабочей Красной Гвардии И. Б. Пахомова, 8 января 1918 года выделил М. Мойсееву постоянным представителем в штаб. После этого сестры proletарского Красного Креста вместе с красногвардейцами выступили на фронт.

Командир дружины и отряда Красной Гвардии С. Черемисин просил районный Совет «прислать в г. Могилев Анастасию Семенову и дать ей все имею-

щиеся медикаменты, прислать ее в качестве сестры милосердия».

В дни наступления германского империализма на Советскую Республику из оружейного завода один отряд был отправлен на ст. Рауту, где шли бои с белофиннами, а другой — на ст. Дно.

Группа сестрорецких рабочих в 17 человек была прикомандирована к Путиловскому заводу, на котором происходило формирование артиллерийского дивизиона Путиловского отряда. Так, по запросу штаба Красной Гвардии района, комиссар завода Н. Григорьев и член районного Совета И. Травников 28 февраля 1918 г. сообщили, что С. Финк, В. Ткалин, В. Ракитский, А. Максимов, А. Бабкин, А. Степанов, С. Тарасов, П. Дмитриев, А. Котлер,

И. Коган, М. Дмитриев, Н. Савельев, Н. Васильев, Н. Елисеев, Н. Михайлов и Д. Алексеев «находятся в нашем распоряжении для совместной отправки на фронт Путиловского дивизиона артиллерии».

Эстонская Красная Гвардия при Сестрорецкой организации большевиков, по постановлению общего собрания эстонских коммунистов, решила направить своих бойцов в Эстляндскую губернию.

Отряд из 15 эстонских коммунистов выступил на помощь революции в Прибалтике. Эстонские большевики из Сестрорецкого завода сражались плечом к плечу с русскими и финскими красногвардейцами. Среди павших смертью храбрых рабочих в боях под Рауту были и эстонцы тт. Антон Ливак и Иоганнес Клутс.

После многодневных упорных боев с белофиннами на ст. Рауту, сестрорецкий отряд по приказу командования был сменен красногвардейцами завода «Вулкан».

Оставляя позиции, бойцы сестрорецкого отряда вооружение и шанцевый инструмент побратски передали финским красногвардейцам. Начальник «Расульской местной Красной Армии» М. М. Термонен и начальник отряда Красной Гвардии Эфо Хухтанен выдали расписку в том, что 4 марта 1918 года ими «получено от Сестрорецкой Красной Гвардии 325 винтовок, 100 лопат и 1 пулеметная машинка».

17 марта 1918 г. штаб Финляндской Красной Армии просил отпустить в полном обмундировании с винтовками и патронами следующих лиц: Миха-

ила Сеппяnen, Александра Корт и Отто Сольяндер, так как они нами приняты в ряды нашей Красной Армии».

Штаб Сестрорецкой Красной Армии 12 апреля 1918 г. рекомендовал штабу Финской рабочей Красной Армии гор. Лахти опытных пулеметчиков-инструкторов Дмитрия и Петра Галкиных и просил их принять как финских «уроженцев».

В начале марта 1918 г. на-висла угроза над фортом Ино, — охранявшем подступы к Кронштадту и Петрограду. Белофинны, поддерживаемые германской военщиной, пытались захватить этот важнейший укрепленный пункт. Положение осложнялось еще тем обстоятельством, что гарнизон на форту был малочисленный и морально неустойчивый. Командант форта, как показало дальнейшее развитие событий, оказался изменником.

7 марта 1918 г. Военный от-дел Петроградского губиспол-кома предложил Сестрорецко-

му районному Совету «переде-сти в распоряжение Кронштадт-ского Совдепа возможное ко-личество красноармейцев для усиления гарнизона фортов литер «А» и Ино, а также при-нять на себя охрану «пороховых погребов на Лисьем Носу».

С этими отрядами должен был отправиться С. П. Восков, — бывший председатель завод-ского комитета Сестрорецкого оружейного завода, работавший в губисполкоме, но он накануне, согласно телефонограмме из Смольного, принятой в 9 ча-сов вечера 19 марта, был ос-тавлен для выполнения друго-го задания.

Одно из подразделений Се-сторецкого отряда в количест-ве 26 человек влилось в со-став 15-й батареи артиллери-ского дивизиона форта Ино.

С прибытием сестрорецких красногвардейцев в гарнизоне установилась твердая револю-ционная дисциплина, некоторые рабочие вошли в гарнизонный комитет.

Сестрорецкий штаб Красной Гвардии пополнял гарнизон форта кадрами новых защитников. Рабочий завода большевик Георгий Шляхетский, из-бранный членом гарнизонного комитета форта Ино, 29 марта был командирован в Сестро-рецк по вопросу «о прибытии из Сестрорецка отрядов Крас-ной Армии».

27 марта 1918 г. С. П. Восков передал телефонограмму в «местный штаб Красной Ар-мии»:

«Сообщить немедленно в штаб Красной Армии о немед-ленном снаряжении и отправ-ке отряда в количестве 50-ти человек в распоряжение Крас-носельского Совета. Отряд дол-жен быть в боевом снаряжении, снабжен провиантом на два дня. Отправка отряда из Петро-града с Балтийского вокзала. Отряд отправляется для помо-щи Красносельскому Совету—взять на учет имущество старой армии, имеющее большую цен-ность, и которое демобилизо-

ванные солдаты собираются расхитить».

27 марта 1918 г. отряд был отправлен.

29 марта Сестрорецкий штаб Красной Гвардии направил в распоряжение Курского Сове-та рабочих и солдатских депу-татов «вооруженный отряд, бывший на фронте, в количес-стве 21 человек под коман-дированием Кочерегина Павла».

До 18 мая 1918 г. сестрорец-кие красногвардейцы охраняли форту «Тотлебен», на который были переведены также артил-леристы с форта Ино после его взрыва.

В апреле районный штаб Красной Гвардии был реорга-низован в штаб Рабоче-Кресть-янской Красной Армии Сестро-рецкого района.

3 апреля 1918 г. штаб предпи-сал своему члену тов. Николаю Емельянову «осмотреть поме-щения бывших лазаретов и рек-визировать необходимые вещи для казарменных надобностей

Рабоче-Крестьянской Красной Армии под расписку.

Все лица и учреждения дол-жны были оказывать полное содействие».

На втором заседании штаба Красной Армии 13 апреля 1918 года, которое происходило сов-местно с членами комитета Се-сторецкого отряда, был при-нят ряд постановлений, связан-ных с организационным строи-тельством РККА. Было решено «ходатайствовать перед Сове-том о занятии клуба «Пролета-рий» для культурно-просвети-тельных надобностей Красной Ар-мии и также о занятии всех помещений, исключая лавки, для надобностей Красной Ар-мии».

Штаб на этом заседании из-брал большинством голосов, при одном воздержавшемся, комиссаром форта литер «А» тов. Кузьмина.

(Окончание следует)